
StSION 48.A EXTRAOROINARIA1 EN· MARTES 26 DE ENERO DE 1937. 
(ESPE CLAL) 

(De 7 a 8 P. M.) 

PRE~IDE::\CL\ DE LOS SE :5,'()HE:-; }IAZ~\ y FIGCEHOA 

:::;l~}L\HTO 

.e, lltillúa 1<1 dis('llSi(lll (1e1 }ll"O.Hcto que di~ 
yide la 11l'OYÚltia de C']¡iloé ell las de 
Chilol' y LlalHluihue, y (lUeda c1espc1C:ha­
do. 

Se levanta la sesión. 

ASISTE.\iCTA 

~\~istier()ll los sellores: 

Aldullate :E., Carlos. 

Ale5sandri R., Fernando 

:Bu;,tamante C., Luis. 

Ca bero, Alberto. 

Concha, Aquiles. 

EL·ázuriz, Maximiano, 

G021zález C., Exequiel. 

Grove V., Hus'o. 
H~c"'r-€l'beck, Carlos. 

Hida.lgo. :rvlanEe~. 

Lira l" Alejo. 

ivIi-chels, Rodolfo. 

Morales V., Virgilio. 

Pradenas M., Juan. 

Puga, Raúl. 

Ríos Arias, J. M. 

Rodríguez de la S., Hée-

toro 

Rosas L., Alejandro. 

Sáenz, Cri.3tóbal. 

Silva e., Romualdo. 

Ureta E., Arturo. 

Urrutia M., Ignacio. 

V21-enzue~J. "'v""') Osear. 

y el seilol' ::\iillis!ro de Relaciollcs Exte­

riores . 

~\CT..c\ ~\I)ROBADA 

Sesión 46.a extraordhlaria,en mart.es 26 de 
enero de 1937. (Especial) 

Presidencia del ¡leñor Maza 

~\sistie]'()ll los señores: Alessandri, Bra­
vo. Ca bel'o. COllcha. Figuel'oa, Lira. :\Iartí­
l11'Z. :\Iil·heb, PnH\emls. Puga. lllllhígnez, 
Rusa", ~(¡ellz. Sil"", l-J'eta y rrrnti8. 

:El :;ellol' Presidellte da por aprobada el 
,1 C-ÚI (1 (' la ,;esióu JJ.a, en 20 del prcsente, 
(Ille 110 ha "ido obseryada. 

El ¡¡dil l1e la sesión 45.a, en eSil misma 
I'e,']u. 1j11cda en ;:';el'l'etaría, a dis}losiC'ión 
de lus :-;eílol'(", Sellnüllres, hasta ln sesión 
jll'()xi mil. 11;n'a 0;11 ¡¡pro ha (:iÓ11 . 

~';(' (la CllellLlL eH seguida. de los nego­
(·i(~ ¡¡lie ,1 ('('llti:n,aeión se indican: 
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~r.saje 

Uno de S. E. el Presidente ele la Re­
pública, con que inicia un proyecto ele ley 
sobre m@dificación de la ley número 5,736 
que autorizó un empréstito para 18 J;Iuni­
cipalidad de !Copiapó. 

Pasó a la Comisión de Haeienda. 

Oficios 

'l'res de S. E. el Presidente ele la Re­
!pública, ,COl] los cuales eomunica qne ha 
inc1uído entre los asmüos de que puede 
ocuparse el Congreso en el actual período 
\le sesiones extraordinaria" los;) proyectos 
tIue indica. 

Se manclaron archiYaJ·. 
Xneve de la Honorable Cámara (le Di­

Imtados: 
Con elLo, comunica (111e ha aprolJallo 

las morlifieaciones intrOtlueic1as por el Se­
nado en el l)J'oyecto de ley ~,oÍJre Cllllllellto 
del capital de la Caja de Crédito Jlilleru, 
('OH exeepción ele las clue expresa. 

Quedó para t,abla. 
Con el :2.0, eonnmica tillE' ha insis1ic10 en 

(,1 reehazo de las modificaciones intro(luei­
(las por el Senado ell el l'~'o~-eeto ,le ley 
~obre radieaeión gratuita lT e ol,np<1lltes ele 
t"iertos telTellOS fisca1ps. 

.se mandó archiY::lr. 
Con los dos siguielltes. l'Ul1HU1ICa qne ha 

aprobado pn los mismos t.'rmlnos en (Ine 
lo hizo el SPllHc!O, los siguientes proyeetos 
de ley: 

Sobre concesión de pem:iúll a don Jnan 
Agm;tín Barriga; y 

Sobre autorizaeión al 'Presidente Üe la 
República para adquirir <le 1" JInuicipnli­
dad de Talea el lel'l'E'Y;o 01 ([11e se flll'uen­
tra el estadio de es,a cimbel. 

Se nlCll1d,\l'Oll comunica1' a S. E. el Pre­
sidente de la Repúbliea. 

Con los 15 últimos, comunica que ha ¡¡pro­
hado los sig1lientes proyectos de ley: 

Sobre sueldos de los empleados del gra­
do n.o en pllUinisterio de Educac;óll Pú­
blica. 

Pasó a la Comisión de Elbcación PÚ~ lí­
ea. 

elOU adicional de 2, por mil en la comuna 
de Viña del Mar. 

Pasó a la Comisión de Haeienda. 
S{)bl'e ppnsiones de jubilación al perso-

11al fenoYiario. 
Pasó a la Comisión ele Trabajo y Pre­

visión SOt".iaI. 
,Sobre modific·aeión del ~J8tatuto Admi­

nistratiyo en lo referente a reemplazo de 
lntendentes y Gobernadores. 

y sobre creación de la comuna subdele­
gación de Renaico. 

Pasa 1'011 a la Comisión de Gobierno. 

Orden del día 

Entrando en el ordC>ll del día de la pre­
~ellte se"ióll especial, se pone en discusión 
]Jarti(,lll.ar el proyecto (le ley de la Hono .. 
rabIe l'áuwra de Diputado,;, 80bre división 
(lp la adual provincia de C'ltiloé, en las de 
U,mquillUe y Chiloé. 

Artículo 1.0 

Se da enellia de las siguientes indicacio­
Hes: 

Del selior ,concha. para reemplazar al fi­
lIal del illciso 3.0 la palabra "AIlC"ud", por 
la palabra "Castro". 

Del seíior Bórqnez, para que ea caso de 
l'estal¡}ecen;p la pl'ovillcia de Llanquihue, 
lie modifique la primera parte del inciso 2.0 
eu ]a siguiente forma: 

¡'La pl'oyiu('ia ele Llanquihue compren­
L1pl'á los llepartamelltos de Puerto Yaras, 
LlalltlUilme, JIaullín y 'Calbuco. Los lími­
tes tie los lwevos üe,partamentos serán los 
ele la~ adnales C0111U11 <1'.," . 

Pala que ~e agregue un inciso final que 
dig'a: 

"El mayor gasto que ocaSlOlle la crea­
ción ele los nueyos departamentos se im­
Ill1t(',rá a la llIayor entrada CIue produzca 
la ley llúmero 5,780, del 5 por ciento a la 
base" . 

y para (Iue se illlTocIllzea un inciso que 
sería el 4.0 y que (liga: 

"Resta bl0cese 1 iI ('UJ11UlJ a de Puq neldón 
con los mismos límites que tenía anterior-

Sobl'e prórroga por 20 afios (1e contribu, mente". 

, , 
f j' ! ~,,'~,i 'l'~" ~.1, ;I..~ .• ¡.\1-.. ~y' ¡¡",.~.' :_~'"~.\. 
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Fsa de la palabra el SellOl' Pradenas, 
quiell formula ill{licación par-a que Yl1elva 
el proyecto a Comisión . 

Apoyado pOI' los Selle)l'es Puga y Rosas, 
pide votación ülTIleeliata y llOlllillal para 
esta illc1icaeión. 

Yotaüa, resulta]l lres votos por la afir­
mativa y l1lWH' ]lor la llegatlnl, halJiéuclo­
s(~ aLstellic10 ele yolar, por estar pureado, 
uno de los sefíc)]'ps SpTlaclores. 

Votaron por la afirmahnl los señores 
Pradellas, Pnga y Hosas. 

Por la llegati".a. yotaron los SPllOrf'S Alps­
salldri, Pig'll{'roa, Lira, Maza, l\liehel'i, no­
c1rígnez, Silva, Ureta y Urrutia. 

Se abstuvo de votar, por estar pareado, 
el señor Cabero. 

El señor Praclpllas eOlltillúa en el des­
arrollo de sus observaciones, y por haber 
llegado la hora, queda eon la palabra P¡ll';¡ 

la próxima sesión en que se diseuta este 
proyecto. 

Se levanta la s(·sión. 

CUENTA 

No hubo. 

Debate 

Se abrió la seSlOn a las 7 P. M., con la 
prellencia len la Sala d,e 20 S(eñ\ol16sSena­
dores. 

El smlor Maza (Presidcllte). - En el 
llombre ele Dios, se abre la sesióll. 

El aeta ele la sesión 4G.a, en 2G ¡jp p1Ie1'0, 
Hvrohada. 

El aeta elP ]¡.¡ spsi()]1 4í.a, el! 2(j ele Pllel'O, 
rPleda ell rlisposit'ión de Jos sei!o)'t's SP))(f­
(10res. 

RESTABLECIMIENTO DE LA PROVIN­
CIA DE CHILOE. 

El señor Maza. (Presidente).- Continúa 

la disensión del p~'oyecto por el cual se res­
ta bleee la pl'o\'incia de Chiloé. 

EH elis('usióu el artículo l. o con las mo­
difieaeiones propuestas. 

Esta ba C011 la palabra el honorable señor 
PnlLlc1Ias. Tiene la palabra Su Señoría. 

El señor ,Pradenas.- ¿ Cuántos minutos 
me quedan, señor Presidente? 

El señor Maza. (Presidente).- Diez mi­
lluto,;;, para eompletar el tiempo reglamen­
tario. 

El !>eñor Pradenas.- En realidad, señor 
Pl'psi(lpllíe. es duro para nosotros, con tan­
tas sesione~ y con tanto trabajo, vernos 
ohligados a terciar constantemente en los 
debates, a pesar-de que no lo quisiéramos 
hacer. Y digo a pesar de que no lo quisié­
ramos hacer, tanto por nosotros mismos, 
('lHlllto por eOllsicleración a nuestros cole­
gas. Pero la terquedad que impide com­
p¡'elHler la illoportunidad de este proyecto 
a los patroeiuantes ele él, nos obliga a ocu­
par el. tiempo que reglamentariamente nos 
eoneede esta Corporación, para defender o 
eOlllhati[' algullas disposiciones del proyec­
to 

Ya hemos heeho presente hasta el can­
sancio las venta.ias que habría para la nue­
va pl'OVilleia de Chiloé si se designara co­
mo eapital dE' ella a la ciudad de Castro. 
Los que impugnan esta idea no han hecho 
otra argumelltaeión que la de que deje­
mos pasar este. proyecto para que se discu­
ta después el ele los empleados particula­
res; y 1l0SOtl~)S, a nuestra vez, seguramente 
('011 mayor razón, hemos sostenido que la 
eOl1yeniencia nacional indica que proyecti­
tos tan insignificantes como el que está en 
discusión,. (tehen ser postergadoo para mejor 
oportunidad, porque con ello no se hace 
ningún perjuicio de importancia a ningu­
na colectividad, ni a la misma provincia de 
('hilo;', ('hilop. la antigua Chiloé. sigue tra­
hajalldo ~. proclucienc1o a pesar de que la 
eapital no ~ea Castro: las actividades ciu­
dadana;,; se desarrollan normalmente; el co­
mE'l'eio. la industria -;.- la agricultura siguen 
)lrOlSperanc1o, a prsar de que Ancud no es 
capital ni SE' ha l'E'stituído Chiloé a la situa­
ción que antes tUYo. 

::-~llestl'o llamarlo ha sido desoído constan­
telllt'll re, tal como ha sido desoída la peti-
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ción que forlllnláramos l)ara que uo se in­
.sistiel'a en la urgencia de desiglla1' 2\linifl-
11'0 de Chile e II Col 0l1l hia, y en esta emer­
gen~ia, teneJllO'; que cnmplir COll el doloroso 
deher ele oponernos, por todos los medios 
IJ I,e 11US permite el Heglull1ento ele esta Cor­
l)Orac'ión, T;ara que este asnnto no sea 1'e­
snelto sino después ele las elecciones de 
marzo l)]'óximo, ra que entonces no prima­
ría sobre algllllof; es'píritlls el illterés elec­
tora 1 que hoy los anima, y habría tiempo 
para estnc1iar con detellillliento el proyec­
to. 

Xac1a hemos po(]ül0 obtener y se insiste 
en tli~('ntil' este, Ilt'gO(·jo. impnlsHtl0. repi­
to, pOI' illterel'ies electoreros, antes que por 
intereses (Ille represeni ell el bien (le la He­
púhlica. 

Llama la atellci6n qne en las postrimerías 
del actual períllClo extraordinario. cuando 
existen pendientes lJroyectos ~e yital im­
portancia, 8e insista en pedir la celehración 
de sesiones eflpeeiales l)ara tratar del pro­
:vedo de restahlecill1iento dr la provincia 
de Chiloé, o sea para cOlwertir en capital 
a la ciudad de Alleucl. Hemos pedido con 
insistencia, casi con majadería, que se 110S 

dell argumelltos contulIdentes, como cifras, 
acerca ele la pro(lnccióll y movimiento co­
mercial, sobre hIN razones que se tienen pa­
ra defender el proyecto, pero ha sido inú­
tií, ]Jorque los (llil' lO}l]'opil·iail 1)(,1'l11alle­
een impasibles y j]O llO(lE'llloS () btellrl' 1m 

solo <lato lJne ]1C'rmila ('OII\-l'IIl:PI'1I0S (le la 
llecE'sirlarl y justi('ia de su ¡¡probacióll. 

:UieJltras la cl¡¡se laboriosa se debate en 
la ll1i~el'ia, 111ielltl'<IS la b¡¡ja elel ealll:lio, 1<1 
disminución rIel poder ac1qnisitivo ele la mo­
neda .r el reajuste de los salarios permane­
cen sin solución, mientras existen proble­
mas (le la l11HS gTande import¡¡ncia para la 
Repúhlica qne señalan el camino qne los 
con¡!,'resales c1ehemos seguir, elCol1greso Na· 
cional pierde el tiempo en discutir y des­
pachar apresuradamente proyectos tan in­
sigllificantes como el que tratamos en es­
te momentQ, como si ellos fneran la salva­
ción de la República, de sus instituciones 
fundamentales o de la economía nacional. 

Los que impugnamos este proyecto he­
mos recibido ya críticas acel'has de algunos 

pel'i6clicos elel Slll' Llel país, dirigiclas por 
ciertas sectas muy cOl1ocic1as. Se nos ha 
njjjC'arlo, ]1O ])01' 0llOllernos al resta hleci­
miento tIe la lJroyincia de Cbiloé, sino por 
opollernos a (l11e la ~apital sea ~~llcuc1, C'iu­
ll<1c1 que si bien es cierto es antigua, no es 
menos cierto que ha pennanecido estaC'io­
lIaria en cuanto se relaciona con el progre­
so. ha hiendo si(10 superada ampliamente por 
Ca:'itro y ciwlal1es circunvecinas. Castro es­
tá en una regióll donde surgen la agricul­
tura y las jnc1llstrias y el departamento co­
rresj)O!l di en t e re]lreSen ta los dos tercios del 
territorio ele la isla. 

COIllprenc1rmos que invocar la eOnCiE'lll'ia 
en estos momentos es como majar en hie­
lorO frío . No podemos convencer a nuestros 
aehel'sarios de (l11e es necesario prestigiar 
al Parlamellto desterrando un poco la po­
litiquería ~' resolyienc1o los prohlemas de 
gran ll1<1gUitllc1 qne interesan al país. To­
do esto queda para segundo o tercer lugar, 
como eosa <;ill illl])Ortanc-ia. T,o intereflal1te 
es Sil tisfacer al pequeño círculo de electo­
res para cOllseguir algunos votos inc1is]wn­
sahles para la próxima jornada del -¡ de 
marzo. 

Est e ]11'0 ?ecto. iI demás c1 el descon ten to 
¡¡ne va a prodllcir eH ulIa parte de la pobla­
ción de la isla, sig'nificará un mayor gasto 
]1ara el erario naeiollal. Y rn momentos en 
q!le SE' rley,11I los derechos aelmmeros para 
haeer frellte al c1éfil'it presupuestario no me 
parecE' lógico que el país se embarque en 
nue\'08 derroches y gastos que no tendrían 
lIingulIa justifiración en la hora presente, 
que debe Rer de economía, de defensa de 
los candales de la Xación, ele vigilancia de 
su correcta ü1Yersión. 

Si todos los llahitantes de la provincia 
de Chiloé se hl1hieran puesto de acuerdo pa­
ra solicitar (le los Poderes Públicos la dic­
tación de esta ley, estaría bien; pero han 
yenido a Santiag'o dos comisiones: una, de 
nn punto {'le la isla, de ~\ncnd y de sus al­
rededores, presidida ]101' el respectivo Go­
hernador, señor Drago, si no me equivoco; 
-;" la otra de Castro, presidida por el Go­
hernado!' del departamento y por el Alcal­
de de la clnrla(l clon Benito ~fol1tiel y a la 
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q lle acom pañan tamhién algunos delegados 
que traían una presentación firmaüa por los 
represellt,llltr" ele todos los partidos políti­
cos, illelUSO el Conservador, en que drela­
n·cln, (lejaml0 ele ello especial constancia, 
(¡ue prefieren (Ine este asunto quede para 
ser despa('hado después de verificada la 
célll1JlmlCl eledora 1 de marzo ]lróximo. 

Veo que ~l señor Presidente me hace se­
ña:-; de que ~~a ha transcurrido con exceso 
el tirlllllo que tenía par_a hablar. 

Agrél(lrzeo al señor Presidente su bene­
volencia y como no me queda otro recurso 
para 0]10l1erme al despaeho ele este proyec­
to, ya que estoy sólo combatiéndolo, decla­
ro que dejo la palabra y si algún otro ho­
])orable señor Senador no la toma para evi­
tar que se conSume este atentado en contra 
de la ciudad de Castro, este proyecto será 
ley de la Repúhlica y se hahrá cometido una 
injusticia que yo traté en lo posihle de evi­
tal'. 

El señorSáenz.-Al te1'eíar rn este deba­
te rn favor de .que una vez restaurada la pro­
vincia de Chiloé, vuelva a ser Ancud la ca­
]lital de esa antigua provincia; me mueve 
no sólo la (~ircl1nstancia de reintegrarla a 
S11 antigua personalidad geográfica y lími­
tes, sil10 que ·por razones históricas y de 
otros órdenes como voy a demostrarlo debe 
ser esa ciudad 1 a ea pital de esa provincia. 

Ane11l1 fué la rapital de ella desele 1834 
hasta 1927, año en que se suprimió Chiloé 
immlar y se anexó al continente. 

Históricamente y por su situación geo­
gráfica, más próxima al rontinente es y fué 
Alleud el eentro que, aún durante la rolo­
nía, tUYO 111la preemillell(:ia singular sobre 
todas las otras ciudades de la isla o mejor 
dicho elel archipiélago. 

De allí partieron las expediciones ele los 
espaíloles que tantos sinsabores y derrotas 
ocasionaron a los patriotas entre otros las 
de Pareja y fué célebre aún porque cerca 
de An cuc1, so bre el río Pndeto se c1ió la ba­
talla del mismo nombre en 1826 que dió por 
resultado la rendición ele la isla ele Chiloé, 
último baluarte del poderío español en Chi­
le. 

Con ese sentido ,práctico que tenían los 
colonizadores al fundar ahí a Ancnd, le 

dieron a esta ciudad, no sólo una importan­
eia primordial en nuestra historia patria, 
sino (1118 una posición estratégica respecto 
a la fal:iJiüad ele sus l:olllunicaciones con el 
eo ntilleute. 

Se ha argumentado qnehay otra ciudad, 
Castro, de más población que ella y que se­
ría ésta Ulla razón poderosa para proponer­
la l:0ll10 e,1 [1il'11. Error, pl·Olllll([O. eOIl ese 
mi"mo (,¡-iterio .r sal nl1lt!o la ln·op0!"l·ión dE" 
1,IS (·PJl1jli,l·<!(·i(\Il('S. debía ser segúlI ese cri­
terio . .:\e\\~ York y no Wáshington la capi­
tal de los Estados Unidos de Norte Améri­
ca. 

Esto, 11 más de ~rr alJsunl0, e~tá eontl"adi­
dlO con la eircunstallcia de que Ancud es 
la eiudacl más grande que hay en la isla 
C'OJtlO lo demostraré en el (~nrso de mi di­
tiel"tal:ióJl. 

Es el contenido histórico, es la importan­
cia 'que le dan los 11eehos, lo que ha pesad? 
y g-ravitaclo en mi espíritu para pedir al 
Honorable Senaclo que reponga la capital 
el e Chiloé en la ci uda el de Ancud. 

Para nadie es un mi"terio que si a una ciu­
(lad se la mutila, reti]"álH]o!r ~ll rodaje de 
elll]Jlrado,; "l1periol"es. represente] Ilte,., <ld 
Eje('utiyo, ete .. lo que Ol~lUTió a Alleutl con 
lel pprclitla de S\1 categoJ·ía de ('apita] (1" ,.H"O­

v-illcia en 1~l27; basta JIO "ó!o pam pO'itt"ar 
,;illo que para sepnlt,lr aUlla ('illdatl; pero 
esto 110 es todo, senor Presidellte: a _\ncud 
le fueroll re1irClllllo (lin'l"sa,.; ,¡diyi<lC!('es, 
("Ol1l0 sel". su regimiellto, su l',,(~l1ela j)l"ofe­
siollal, S11 Li(·po ele Siílas e llltrnlallo. S\l e,.,­
curIa de c\gril:ultllra y panl ('olllplcta reste 
eLUHlro al' c'C'rcellalllientu'i, pi Ham·o de Chi­
le ('('lTÚ SllS oficillas y realizó el c·(1)]";) Y;(1-

lellto ele los l'n:-ditos, moyit1o de segnro por 
el colapso de la crisis qlle azotaha al país 
ellt-ero el! aql1t'l e11toll(·(,8. 

Pero a pesar, de toclos estos faetores ad­
versos para una ciudad pequeña parango­
nada con otras ciudades del país, Aneud 
mantuvo en 1930 mayor número de habitan­
tes que Castro y hoy día seguramente debe 
tener más de mil sobre la otra. 

y psta no es una suposición mía ya que 
en nuestras escuelas públicas se enseña és­
to de acuerdo con los últimos textos ~- cen­
SOíl y así se cliceque Ancucl tiene 6,000 ha­
bitantes y agregan "textualmente "buena 

-- ,-- ~- --' 
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bahía" y Castro 5,000 habitantes. 

Naturalmente señor Presidente que está 

muy lejos de mi ánimo restar a la ciudad 

de Castro sus méritos bien adquiridos y bien 

ganados por f'l esfuerzo de sus hijos: es un 

gran centro productor df' papas y que está 

en el eentro geográfico de la región del ar­

chipiélago; pf'ro hacen más fuerza en mi 

espíritu y en mi conciencia, factores más de­

cisivos y primordiales para fijar la capital 

de una provincia y Ancud reune las condi­

eiones para ser capital, las que compendio 

J' resumo en cuatro palabras. 

Ancud, es depositarla de la tradición his­

tórica. Es ciudad más grande y de mayor 

población. Es el centro cultural y educacio­

nal del archipiélago. 
Es la ciudad más cercana al continente y 

de mejores comunicaciones con [,1, por lo 

tanto, la de más fácil contacto con el Go­

bierno y la capital de la República, y no 

'hay .que olvidar que las capitales de ,provin­

cia son las intermediarias entre la capital 

de la República y los departamentos respec­

tivos. 
Por todas estas condiciones no cabe duda 

de que Ancud debe ser la capital y estoy de 

.acuerdo con el proyecto de restablecimiento 

de la antig~ua provincia de Chiloé, tal como 

estaba hasta el año 1927 y durante un siglo, 

.con su capital en Ancud, en la forma ya 

aprobada por la Honorable Cámara de Di­

putados. 
El señor Figueroa Anguita (l'res;¡lplltPI. 

-Ofrezt·o la pnlllhrn e1l 1¡1 disensión l1Pl 

artíeulo primero. 
Ofrezeo .la 1)<11ab1'a. 
Cenado el debate. 
Bll vota~i(¡l1. 

Si no se pide ':ot(\t·ión. lo ([¡¡1'l' por npro-

bado Pll la parle' IlO (¡b,jfhll1a. 

Aprobado. 
Sr y,UI a YOiill" 1.:, llllli,·(\,·iolIP'" 

B] spfíor Secrctario.--lmlieaei()]1 ll('] ho­

norahle seí':o1' COllel1i1. para n'pltl]\l<lz,I1' la 

palabra ".'\neu(l" por "C<1si1'O". 

El sefíor Figueroa Anguita (Prpsitl ell i (' i . 

-En votaei611. 
-DurE'T't,) la '7otación: 

El ~elíOl' }!l1,llgJ.-Voto qnE' sí en obse· 

illÜO de Al1l"ud. ]mes ya tiel~e el Obispado 

~. no s('I'ía propio ngregm'le la TntE'llrlenein. 

T~l ,.;elío!" Lira Infante,-Panl tIl1e ]lO "ul'l-

& 

va el proyecto el la Cámara de Diputados, 

voto q ne no. 
-Recogida la votación, resultaron 12 vo­

tos por la negativa y 7 por la afirmativa. 

El seuor Figueroa Anguita (Presidellte). 

-He('hazada la intliUlCión. 

Bl Sf'l101' Secretario.-Illllieaeión del ho­

norable sellor Hórquez. para Cjnc el! easo de 

(11Je se restablezc'¡1 la provilleia de L]anqni­

hue se modifique la primcra parte el el in­

('iso ~,o en la siguiente forma: 

"La proyineia dp lJlanquihue eompren­

c1ení los departamento;,; de Puedo Yill'aS, 

Llauquihne. Mallllíll y ,Calbllco. Los lími­

tes de 10i; nuf'YOS departamentos serílll los 

ele las actuales eOlllunai;. La eapital ele la 

prOyill(·ia será la cintlad de Pnprto )!Olltt ". 

El spílor Fig'1.1eroa Anguita (Presidente). 

-En ,"otación. 
-Practicada la votación, se obtuvieron 

10 votos por la afirmativa y 10 por la ne­

gativa, Un señor Senador se abstuvo de 

votar por estar pareado. 

El ;,;eñol' Figueroa Anguita (Pre;,;idellte). 

-:\0 >hay votaeiótl. 
Sf' \'a a repetir. 
-Repetida la votación, resultaron 11 vo­

tos por la afirmativa y 9 por la negativa, 

El sellor Figueroa Anguita (Presiclente). 

-Apl'ohada la indicación. 

El seuol' Secretario.-La ;,;egunda illdi­

caeión clpl honorable ;,;euor BÓl'quez. 1'ela­

('¡olluela ('OU la Hllteeior, (~s para qne se agl'e­

g'UP Illl i11ci"o fillal que diga: 

"El mayor gasto que ot:asionc la el'ea­

ei(,n (le lo~ lluevo" dl'p¡ntamplltos se impll­

tará a la mayol' entrada que produzea la 

ley número :í.i&li. del ;) por ciento a 111 ha-

se" . 
El seilor Maza (Presidente). -Ofrezeo la 

palahra. 
OfrPZt·o 1 (] !li1 l<dWil. 
Cernlclo el dehah'. 
En yotaei611. 

Si Ip parece al HUllorable ::-;Pll(lllo. daré 

por ¿lpl'ohacla e~ta indit:uc-iúll, ¡¡llP es Ulla 

('OtlS('('lIríll·j¡l lle lil qUf' se <11'dba de i:11H'0-

llar. 
1<~1 sefio r Rodríguez de la Sotta.-('Ol1 1ll i 

nh"telll'ilÍll. 
BI ;..('1-11'1' ~laza (Pl'esidelltp).- Apl'ol"I.da 

('011 la n]¡steneiÚH lle1 señor Selliltlol'. 

};l seiiul' Secretario.-Olra illllil'aZ'i\"ll del 

!lOlWl'il]J]" sEñol' Bt)l'(!ueJ:! pena que se llltro-
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dnZl:a UIl ill(,lSO, 'llne seJ'Ín 4,0, ," que digo,l: 
"RestablrC'Pse la rOmlllla (le Pnqnel(lón o 

ton [os Illj,~mo~ límites (Jlle tellía 1lntel'jo]'­
llH>,nte" , 

En sPlio!' lYhz:t (~)l'esj([ellte) ,---EIl Yota­
eión, 

-Practicada la votación, resultaron 15 
votos por la afirmgtiva, 2 por la negativa 
y 4 abstenciones, 

El señor lVIaza (Pl,('.,jde:lte) ,-- .\proh'l(bl 
la iudieaejón, 

El sellol' Secretario,~" ,Al'tÍ('ulo :2,0 Pilr,l 
los efectos de 1,1 ley l'll,eton¡] se 1'('('1l1plwOI 
la circull:;njj}(,¡I~ll PI'O\'ill('ial "H,iI Valdi,'j¡1, 
Clliloé, ~\.\·sell ." }lag'ilJlalles '00 pOI' 1;1 si­
guiente: "9,,1 V,¡Jl1iyj,l, Ll,lllCjnihllpo (,hilo(', 
.\ysen ~. JI¡¡g-IIIJ¡llles"" 

El selÍo]' Maza (Presidente) ,--EIl t1isl'll-
"iól1 el ,1 rtÍeulo :2.0. 

Ofrezeo 1,1 p¡¡lcl hril. 
Uirez('o la palabra. 
r"J':':)c!o ei dcll,¡1e, 
EH yota l' Ión. 
Si 11(J se pide YOh¡,:¡t'lIl o (j¡I],{~ pOI' ,lpl',;I¡;¡llo 

el artículo, 
Apl'ob<ldo. 
El seuol' Secretario,~"..A]'1 íl'll 1 (J :Lo Ex­

tiéndese ¡¡ l¡¡s c1ísposil'iolles de Jil presellte 
ley la an1o!'iz¡¡I,i(lll l'ol!('edic1¡¡ ,11 PI'('sic1('u10 
de la Hepúhli('¡) ]1oi' el ill'iÍclllo :.!,O de la 
ley llúmero -t,:¡-~-to (le:?;) ele ellP],o de 1929". 

El señor Maza (Pl'C'siclellte) ,--Ofrezl'o la 
pahJ bl'a, 

OfreZl'o la palabra. 
Cernl(lo f'l c1ehate, 
En vot;)l:ión. 
Si no se pi(le \'(¡bH'i (11 1 , lIare, ]lo!' ,lpl'Oh¡lllo 

t' 1 il rtíeulo. 
Aprobado, 
F.ll disl:nsióll el ¡¡rtí(,u]o 4,0. 
El ~;eiíor :Secretario,~ Dice: "..:\rtíeul0 -t.o 

I,os fnnl'i()lIill'io~ (le la c'"l>eeE'l'H ele la proviil­
('ía de C!tiloe· ]lcl'('ibi]'Úll o dnt'iIlIic e1 ailo 1:J:17 
los sueldos qlle les fijil 1<1 l'es)ledi,'¡¡ Jey de 
Presllpnest{).~ ell su e',Ii'eg'OI"il (le fnlleiol1H­
l'ios (le (l(']1<lr1'll l 11·lltO. 'El l'i'eSll¡J1H'si'o (le 
]():3S l'e('oll()('"riI il estos fllllCi()]wJ'ios hlS 
¡'elltas ('()]'J'E's/)()l1c1ielltrs il 1,1 e,I1egol'Ía ]11'()­
yineial", 

1':1 -"'liOI' Maza (Pn'''¡clellle) ,--J)fl'[,z(,o la 
pal(\l)ra. 

()tn'ZI'11 1;1 1'1'11;11,]':1. 
"1':; ( l () (' ~ [j f : 1 ., -' .~. 

j ~ , JI .. 

En yoüll·ióJl. 
Si !lO se pidp yot¡¡('i(IIl, (1,11'';' [l(ll' ilJlroba­

(lo el 111'1 íc'nlo, 
Aprobado, 
¡'j[ s('uor Secn:tar:o,--E! [¡OllOl'ilhle seüor 

llL1Zil ha fonlllllilclo illcli('a,'ióll panl agl'egar 
:1 (:0111 illllil('j(íll (lel a r1Íell!() -Lo, o1ro (FIP 
dign: 

"Snpl'íllH'SP 1<1 \'ot¡¡l'í¡¡ elí' P¡le,'to MOlltt 
PIl (jl1P flllll'io]liI el ('OIISP!'Y,1C101' de ('olller­
eio y ,Millas, SlI ¡In,hin) PrlSiI]'Ú ;1 la otra 
?\ot;ll'ÍiI ele la n1Í.smil ('illcl¡¡(L 

'''rl'¡¡,sl~lll¡¡se ,,1 l\otario y COIIS('I'Yil(!OI' dé' 
C(\lll('l'(~io ". J¡¡mls tIl' PllE'rjo }.]Olltt al (:il[,­
!2,'O (le Sot¡¡rio ,'- ('olls(,l'Ymlol' el(' Bié'nes 
H¡¡íC'(':;, ('ollJe!'('io .\' Millas ele Puedo Yar'as, 
Este J'lIll('ioll;lI'jO ('OllSE'I'Yi!l,á SlI iU,lc1o en el 
E'sl'laf(íll judit'iid mieJltras lW¡'IlJ¡lllPZC-a en 
esE' jHlest () 'o. 

El s('ilo]' Maza (PI'esic1ellte) ,~ElI cliscu-
"i(¡JI 1,1 jJl(li(';ll'i6lJ. 

()f['('z('(I Jil pillabl'il, 
Ofrezl'(J la Pidahl'Cl. 
('CI'I',lclo e1 c1ebate, 
1-:]] ~'Oj¡1 (:i(1I1. 

Si 110 se ]l¡ele votaeiÓll, daré por aproha­
(li1, Ja illdi(',I(,¡tlll. 

~ \ pl'O bil dilo 
El Sl'Ü01' I.ira Infante.~nlltieJl(lo ql1e el 

J¡ollon¡ble sellO)' Hórqllez forJUuló inc1jea­
ei(¡1l )lill'iJ (,I'ear Jos Ck)lill'tilmeutos elE' Man­
llín y C¡¡lbllco, ¡¡E'I'O HO im1i('(¡ 1<1 ciudad (lne 
,,(','í,1 Jil ('¡¡pIéi:! de c¡¡da UlIO de ellos . .En 
esta si1 uación, ,\'(1 fOl'llllllo imli('ueióll para 
qllC' S(~ (',st¡¡'¡jpzeil (¡tle lo "r,'úa ]¡h ~iud<l(les 
(le ::\1111111íl1 ~. ('clllmeo, l'('~pC'l'ti\';llllellte, 

El sPÍÍO]' Maza (Presil1ellt('),~EII cli,~(,ll­
SJÚll la illdieal:Íóll, 

1,;1 spiio!' Secretario,--El seüol' Lil'il In­
fa¡¡je J:(l1'111 u]¡¡ illc1i(';ICi6n para (,olll)llrtar la 
ill (li(,ili,i Óll del ]¡()llOJ'i¡1Jle ,-;1'11(11' BÓl'qnez, 
ng'i'eg'i1]lllo (JI ¡]lc'iso la sig'l1i('1I1l' fl'il~C: 

"L¡lS (',Ipitulos de lll.~ c1lp¡¡l'l¡¡melltos de 
.:\f¡lullíll ;: CallJll('() SPI'i'1Il J".~ (·ill(lilc1('~ ele! 
mIsmo lIomhre", 

El "ei]ClI' Maza (Pl'e.'iic1rll t p) ,~()frez('() la 
pil liJ ln'i!, 

Ofreu() 1;1 1)¡¡]¡¡lml. 
( )f l'eze(J J il pil 1;1 )¡rn, 
(','1',,\(10 d (lebate, 
Ül l'oL;('ión, 
Si Jl(¡-;e pide \'(1 Í;l(,j () 11 o ([,11'1.: pOl' ¡l]1l'oba­

lb ID illc1ic'aeióll, 
89,-Sen, Extraord. 
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""\ pro balla. 

}~ll (list:\lsiúll el artículo .].0. 

El señor Secretario.-Dice: 

"~\rtíenlo .).0 Esti¡ le,\' l'r~!'il'~1 tn-jllta clía;.; 

eles[lu6,~ ¡le la fel'ha llr ,',\1 pnlJlieacióll e11 

el "Diario Ofit:ial". 

El o-cíl()¡' Ivbz:1 (Prr~i(lplJt(') ,-Ofl'ezl:o la 

palabra. 
OÍl'ez¡:o la palabra. 

CrlTaclo el debate. 

En votaeióu. 

Si no se l)ide yotaciólJ, (1,IJ'6 pOl' aproba-

do el artíeulo. 

Aprobado. 

Queda clespacha(lo el pro~'et:to. 

Ell consecuencia, queüan suprimidas las 

sesiones acordadas para el (lía de mañéllla. 

ele 3 a J y de 7 a 8, clestinadas 11 trata l' ele 

este proyecto. 

----======= 

El seílo!' Pradenas.-Pp¡'Jllít'lllle el St'ílUl 

Pl'esú1 ellt e. 
Deseo pelli¡' el asentimiento del SClJ<1c1o 

]),11'a a('ol'(lar que las sesiolles a (Ine se ha 

)'efericlo pl selío)' 1'rpsi(lel1te SP llestinen ,) Ji; 

(lis(,\lSiÓll elel ]HO,l'ecto so 'Il'e mejonlluient,) 

¡le Jos sl.lelclús lle Jos ell1pleaclo:; partieuJa­

res. 
El seuor Maza (Pl'esiclellte),-Esa illclí· 

caeióll no la pneile formular :::'u'SeuorÍa er: 

Ja llresPlüe sesi(,ll. sino en J(j hora de 10" 

ineidelltes ele la sesión ele ll1aiíana. o biell~ 

P01' medio (le una peti~i(¡ll (~()ll las firme,:' 

de 11 señores Senadores, como lo inclil:a el 

Heglurnento. 

Se leyanta la sesión. 

-Se levantó la sesión a las 7,30 P. M. 

Juan Echeverría Vial, 

Jefe Interino ele la Redaccióll 


